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ARTS ET NOUVELLES TECHNOLOGIES de Florence de Mèredieu 2003
Retracer l'histoire de l'art vidéo et de l'art par ordinateur. Mettre en lumière les mécanismes qui ont présidé au développement de ces deux moyens d'expression. Prendre en compte le rôle de l'interactivité et des dispositifs virtuels. Montrer comment image vidéo et image numérique ont fini par se rejoindre au sein d'installations multimédia. Présenter ces nouveaux supports que sont le CD-Rom, les réseaux, le Net. Envisager l'impact des nouvelles technologies sur les différents arts (danse, théâtre, cinéma, photographie, architecture...) et sur l'évolution de la muséographie. Montrer comment ces mutations artistiques appellent une transformation du champ social. Tel est le propos de cet ouvrage abondamment illustré (plus de 130 reproductions) qui entend fournir au lecteur - à travers des analyses de notions, des fiches consacrées à des artistes, des descriptions d'oeuvres... - les informations et les repères nécessaires à la compréhension de l'art en train de se faire.
VIDEO : UN ART CONTEMPORAIN de Françoise Parfait  2001 

Ce livre propose un parcours à la fois historique, esthétique et analytique à travers quatre décennies de productions vidéographiques. A partir d'un choix significatif d'oeuvres, les moments importants de la relation entre images électroniques et art contemporain sont repérés, décrits et analysés. Au sommaire : Art et télévision, l'inscription d'une histoire / vidéo et cinéma expérimental / les spécificités technologiques / l'installation dans tous ses états / le corps et ses figures vidéographiques / surveillance et contrôle d'identité / la vidéo fait son cinéma / histoire, mémoire et disparition. 

Un site incontournable

http://www.pointligneplan.com/ 

Organisée à l’origine avec le concours du Groupe de recherches et d’essais cinématographiques par Christian Merlhiot, rejoint en 1999 par Pascale Cassagnau, Vincent Dieutre et Érik Bullot, la programmation pointligneplan présente régulièrement à La fémis ou lors de cartes blanches dans des festivals (Paris Cinéma, Biennale de l’image en mouvement à Genève, Biennale de Lisbonne…) et des institutions culturelles (Musée d’art contemporain du Val de Marne, Centre culturel français de Turin, Palais de Tokyo, Centre Georges Pompidou, Cinémathèque de Toulouse…) un ensemble d’œuvres singulières : cinéastes, artistes, plasticiens questionnant et redéfinissant de nouveaux partages du monde et de l’image.
Le Travail d’une vidéaste, Pipilotti Rist, artiste Suisse
http://www.artvideo.free.fr/expo/oeuvres-n.html 

